Fisica lll - Cargas 1

1 A Figura 21-13 mostra quatro sistemas nos quais particulas
carregadas sao mantidas fixas sobre um eixo. Em quais desses sis-

temas existe um ponto a esquerda das particulas no qual um elé-
tron estaria em equilibrio?
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FIG. 21-13 Pergunta 1.

3 A Figura 21-15 mostra quatro sistemas nos quais cinco parti-
culas carregadas estdo dispostas ao longo de um eixo com espa-
¢amento uniforme. O valor da carga estd indicado para todas as
particulas, a ndo ser a particula central, que possui a mesma carga
nos quatro sistemas. Coloque os sistemas na ordem do médulo

da forca eletrostatica total exercida sobre a particula central, em
ordem decrescente.
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FIG. 21-15 Pergunta 3.

6 NaFig.21-18,uma particula central de carga —2¢ est4 cercada
por um quadrado de particulas carregadas, separadas por uma
distancia d ou d/2. Quais sdo 0 médulo e a orientagao da forca
eletrostatica total exercida sobre a particula central pelas outras
particulas? (Sugestao: Levando em conta a simetria do problema,
¢ possivel simplificar consideravelmente os célculos.)
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FIG. 21-18 Pergunta 6.

9 A Fig. 21-20 mostra quatro sistemas nos quai:_i particulas de
carga +¢ ou —¢g sdo mantidas fixas. Em todos os sistemas as par-
ticulas sobre 0 eixo x estiao eqluidistantes do eixo y. Considere a
particula central do sistema 1. A particula estd sujeita as forgas
eletrostaticas F, e F das outras duas particulas. (a) Os modulos
F, e F, dessas forgas sio iguais ou diferentes? (b) O mtifiuln da
forca total a que a particula central estd submetida ¢ maior, me-
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FIG. 21-20 Pergunta9.

nor ou igual a Fy + F,? (¢) As componentes x das duas f,,
somam ou s¢ subtraem? (d) As componentes y das dyas
s¢ somam ou se subtraem? (¢) A orientagio da for¢a 1o
esta submetida a particula do meio estd mais préxima
ponentes que somam ou das componentes que se subt
Qual ¢ a orientagdo dessa forga total? Considere agora o OUtros
sistemas. Qual € a orientagio da forga total exercida sobye M.
ticula central (g) no sistema 2; (h) no sistema 3; (i) no Sistemy 4
(Em cada sistema, considere a simetria da distribuicio de Caros.
¢ determine as componentes que se somam ¢ se subtraem )
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Fisica Ill - Cargas 2

*1 Qual deve ser a distdncia entre a carga pontual ¢, = 26,0 uC
€ a carga pontual g, = —47.0 uC para que a forc¢a eletrostatica
entre as duas cargas tenha um médulo de 5,70 N?

*2 Duas particulas de mesma carga siio colocadas a 3.2 X 103
m de distincia uma da outra e liberadas a partir do repouso. A
aceleracao inicial da primeira particula ¢ 7,0 m/s’ ¢ a da segunda
€9,0 m/s”. Se a massa da primeira particula é 6.3 X 107 kg, deter-

mine (a) a massa da segunda particula; (b) o médulo da carea de
cada particula, ) ;

*3 Uma particula com uma carga de +3,00 X 10°° C estd a

i—z’l,?sﬂﬂmxde :_l_iftﬁncia de uma scgunda particula com uma carga de
g .10 C. Calcule 0 médulo da forca eletrostética entre as

«27 Quantos clétrons € preciso remover de uma moeda para
deixa-la comuma cargade +1,0 X 1077 C?

«28 Duas pequenas gotas d’dgua esféricas, com cargas iguais
de —1,00 X 10 ' C, estdo separadas por uma distincia entre os
centros de 1,00 cm. (a) Qual € o valor do médulo da forga eletros-
tatica a que cada uma esta submetida? (b) Quantos elétrons em
excesso possui cada gota?

«+29 A atmosfera da Terra € constantemente bombardeada por
raios cosmicos provenientes do espago sideral, constituidos prin-
cipalmente por protons. Se a ‘Terra ndo possuisse uma atmosfera,
cada metro quadrado da superficie terrestre receberia em média
1500 protons por segundo. Qual seria a corrente elétrica recebida
pela superficie de nosso planeta?

e6 Na descarga de retorno de um relimpago tipico, uma cor-
rente de 2.5 X 10* A ¢ mantida por 20 ps. Qual € o valor da carga

transfenida?

1 pom QE=———-l O
T o b
il fl
l‘i'f -4' x
b — (§ —————}

FIG. 21-23 Problemas 8.9 e 62.

**9 Na Fig. 21-23, as cargas das particulas sdo g, = —¢q, =

100nCe g; =

—q4 = 200 nC. O lado do quadrado ¢ a = 5,0 cm.

Determine (a) a componente x e (b) a componente y da forga ele-

trostatica a que estd submetida a particula 3.
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«24 Oual é 0o médulo da forga elet
dio monoionizado (Na*, de carga +¢
nizado (Cl, de carga —e¢) em um cri
distancia entre os fons ¢ 2,82 X 107" m?

«25 O maodulo da forga eletrostatica entre d
rados por uma distdncia de 5,0 X 107 0mé 3,7 X
¢ a carga de cada fon? (b) Quantos elétrons esta
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Fisica Ill - Campo Eletrico 1

1 A Fig. 22-21 mostra trés configuragoes de campo elétrico. re-
presentadas por linhas de campo. Nas trés configuragdes, um pro-
ton € liberado no ponto A a partir do repouso e acelerado pelo
€ampo elétrico até o ponto B. A distincia entre A e B é a mesma
nas trés configuracoes. Ordene as configuragoes de acordo com

0 médulo do momento linear do proton no ponto B, em ordem
decrescente.
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FIG. 22.21 Perguntal.

2 A Fig.22-22 mostra quatro sistemas nos quais quatro particu-
las carregadas estdo uniformemente espacadas a esquerda e a di-

reita de um ponto central. Os valores das cargas estdo indicados.
Ordene os sistemas de acordo com o médulo do campo elétrico
no ponto central, em ordem decrescente. it
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FIG. 22-22 Pergunta 2.

- ywstra duas particulas carregadas mantidas fi-
:as ?obﬁmsuznf :3:: ?:) Em quel:)ntn do eixo (além do infinito) o
campo elétrico ¢ zero: & esquerda das cargas, entre as cargas ou a
direita das cargas? (b) Existe algum ponto (além do infinito) fora
do eixo em que o campo elétrico seja zero?
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FIG. 22-23 Pergunta 3.

4 A Fig. 22-24 mostra dois conjuntos de particulas carregadas
em forma de quadrado. Os lados dos quadrados, cujo centro é o
ponto P, ndo sdo paralelos. A distincia entre as particulas situa-

das no mesmo quadrado € d ou d/2. Determine o mdédulo e a dire-
¢do do campo elétrico total no ponto P.
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FIG. 22-24 Pergunta 4.

S Na Fig. 22-25 duas particulas de carga —gq estao dispostas si-
metricamente em relagdo ao eixo y e produzem campos elétricos
€m um ponto P situado sobre o mesmo eixo. (a) Os médulos dos
dois campos no ponto P sio iguais? (b) Os campos apontam na
direcdo das cargas ou para longe das cargas? (c) O médulo do
campo elétrico total no ponto P ¢ igual 2 soma dos médulos E
dos campos elétricos produzidos pelas duas cargas (ou seja, é

igual a 2E)? (d) As componentes x dos campos produzidos pelas

duas cargas se somam ou se cancelam? (e) As componentes y se

somam ou se cancelam? (f) A direcdo do campo total no ponto P

€ a das componentes que se somam ou a das componentes que se
cancelam? (g) Qual € a direcao do campo total?

)
L T
-4 |
-9 @
re—— ] ——t= d —

FIG. 22-25 Pergunta 5.



Fisica Ill - Campo Eletrico 2

secao 22-3 Linhas de Campo Elétrico

*1 Na Fig. 22-30 as linhas de campo elétrico do lado esquerdo
tém uma separagao duas vezes maior que as linhas do lado direi-
to. (a) Se o médulo do campo elétrico no ponto A € 40 N/C, qual é

o modulo da for¢a a que € submetido um préton no ponto A? (b)
Qual € o médulo do campo elétrico no ponto B?

FIG. 22-30 Problema 1.

secao 22-4 Campo Elétrico Produzido por uma
Carga Pontual

*3 Qual € 0o m6dulo de uma carga pontual cujo campo elétrico
a 30 cm de distancia tem um médulo de 2,0 N/C?

*4 Qual é 0 m6dulo de uma carga pontual capaz de criar um
campo elétrico de 1,00 N/C em um ponto a 1,00 m de distincia?

*5 O nicleo de um 4tomo de plutdnio 239 contém 94 prétons.
Suponha que o niicleo é uma esfera com 6.64 fm de raio e que a
carga dos prétons estd distribuida uniformemente nessa esfera.
Determine (a) o médulo e (b) o sentido (para dentro ou para fora)

campo elétrico produzido pelos prétons na superficie do nicleo.

*6 Duas particulas sao mantidas fixas sobre o eixo x: a particula
l.de carga —2.00 X 107 C. no ponto x = 6,00 cm. e a particula 2,
de carga +2,00 X 10-7 C. no ponto x = 21.0 cm. Qual € o campo

€létrico total a meio caminho entre as particulas, em termos dos
Vetores unitédrios?

**9 Na Fig. 22-32 as quatro particulas formam um quadndnthﬂ,h
ladoa = 5,00 cm e tém cargas g, = +10,0nC, g, - —mﬁncq;ﬁ“
+20.0 nCe g; = —10,0 nC. Qual é o campo elétrico no centro ¢

quadrado, em termos dos vetores unitarios? |
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*+10 Na Fig. 22-33 as quatro particulas sao man n
cargas ¢, = g, = +5e,q; = +5ee qa = —12e. A ¢ . ': =50
pm. Qual é o médulo do campo elétrico no ponto. g0 |
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**11 A Fig. 22-34 mostra duas particulas carregadas mantidas
fixas sobre o eixox: —¢g = =320 X 107" C, no ponto x = 3,00
m, ¢ ¢ = 3,20 X 107" C, no ponto x = +3,00 m. Determine (a) o
modulo ¢ (b) a orientagio (em relagdo ao semi-eixo x positivo)
do campo elétrico no ponto P, para o qual y = 4,00 m.
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FIG. 22-34 Problema 11.

«+19 A Fig. 22-41 mostra um dipolo elétrico. Determine .(:.:1) 0
modulo ¢ (b) a orientagdo (em relagdo ao semi-¢ixo x positivo)
do campo elétrico produzido pelo dipolo em um ponto P situado
a uma distancia r > d.
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FIG. 22-41 Problema 19.

secdo 22-8 Uma Carga Pontual em um Campo Elétrico

*39 Um elétron ¢ liberado a partir do repouso em um campo

elétrico uniforme de médulo 2,00 ¥ 107 N/C. Determine a acele-

racao do elétron. (Ignore os efeitos da gravitagio.)

*40 Um elétron adquire uma aceleragdo para leste de 1,80 x

10" m/s* na presenca de um campo elétrico. Determine (a) o mé-
dulo ¢ (b) a orientagdo do campo elétrico.

*41 Um clétron esta sobre o eixo de um dipolo elétrico, a 25
nm de distincia do centro do dipolo. Qual ¢ o médulo da forca
cletrostdtica a que estd submetido o elétron se o momento do di-

polo € 3,6 X 10°* C-m? Suponha que a distancia entre as cargas
do dipolo é muito menor que 25 nm.

*42 Uma particula alfa (ndcleo de um dtomo de hélio) tem uma
massa de 6,64 X 10°?" kg e uma carga de +2e. Determine (a) o

modulo e (b) a diregao de um campo elétrico capaz de equilibrar
O peso da particula.

*43 Um grupo de nuvens carregadas produz um campo elétrico
no ar perto da superficie da Terra. Na presenca desse campo uma
particula com uma carga de —2,0 X 10" C é submetida a uma
forga eletrostatica para baixo de 3,0 X 10-®N. (a) Qual é o médu-
lo do campo elétrico? Determine (b) o médulo e (c) a orientacdo
da forca eletrostdtica F, exercida pelo campo sobre um préton.
(d) Qual € o médulo da forga gravitacional F, a que estd sujeito o
proton? (e) Qual € arazdo F_J/F ¢ neste caso?



Fisica lll - Potencial Eletrico 1

2 A Fig. 24-22 mostra quatro arranjos de particulas carregadas,
todas 2 mesma distancia da origem. Ordene os arranjos de acordo
com o potencial na origem, comegando pelo mais positivo. Tome
o potencial como sendo zero no infinito.

‘+Eq e -2q . -2q ‘—-l-q
_'2q +2q “'E?
> — —= . o —o -
9g -3¢ —q
*-2¢ 1-1¢
(a) (b) () (d)

FIG. 24-22 Pergunta 2.

3 Na Fig. 24-23, oito particulas formam um quadrado, com uma
distincia d entre as particulas vizinhas. Qual € o potencial £ no
centro do quadrado se o potencial € zero no infinito?
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FIG. 24-23 Pergunta 3.

6 A Fig.24-26 mostra o
Ordene as cinco regides
ponente x do campo elé

tido do campo elétrico (b) na regido 2? (c) na regiao 4?

FIG.24.26 Pergunta 6,

«2 A diferenga de potencial elétrico entre a terra € uma nuvem
de tempestade € 1,2 X 10” V. Qual é o0 médulo da variagio da
energia potencial ei€trica de um elétron que se desloca da nuvem
para a terra? Expresse a resposta em elétrons-volts.

*3 Uma certa bateria de automovel de 12 V pode fazer passar
uma carga de 84 A - h (amperes-horas) por um circuito, de um
terminal para o outro da bateria. (a) A quantos coulombs corres-
ponde essa quantidade de carga? (Sugestao: Veja a Eq. 21-3.) (b)
Se toda essa carga sofre uma variagao de potencial elétrico de 12
V,qual € a energia envolvida?

potencial elétrico V em funcio de x. (a)
d_e acordo com o valor absoluto da com-
trico, comegando pelo maior, Qual o sen-

secao 24-5 Calculo do Potencial a Partir do Campo

*4 Na Fig. 24-29, quando um elétron se desloca de A a B ao
longo de uma linha de campo elétrico esse campo realiza um tra-
balho de 3,94 X 107" J. Quais sdo as diferengas de potencial elé-
trico (a) Vg — V4i(b) Ve — V,i(c) Ve— Vg?
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FIG. 24-29 Problema 4.

*6 Duas placas paralelas condutoras de grande extensao es-
130 separadas por uma distdncia de 12 cm e possuem densidades
superficiais de cargas de mesmo valor absoluto e sinais OpOs-
10s nas faces internas. Uma forga eletrostética de 3.9 X 1075 N
4ge sobre um elétron colocado na regiao entre as duas placas.
(Despreze o efeito de borda.) (a) Determine o campo elétrico na

Posi¢ao do elétron. (b) Determine a diferenga de potencial entre
as placas.

**9 O campo elétrico em uma certa regiao do espago tem com-
ponentes £, = E, = 0e E, = (4,00 N/C)x. O ponto A estd sobre o
eixo yem y = 3,00 m e o ponto B estd sobre o eixo x em x = 4,00
m. Qual € a diferenga de potencial Vz — V.2

12 Considere uma carga pontual ¢ = 1,0 uC, 0 ponto Aam !
distincia d;, = 2,0 m de g ¢ o ponto B a uma distincia d, = lﬂm
de g.(a) Se A e B estao diametralmente opostos, como na Fig. 24-

Sy

31a, qual ¢ a diferenga de potencial elétrico V, — V,? (b) Qual é

2 Wt s )
a diferenca de potencial elétrico se A e B estdo localizados como
na Fig. 24-315?
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FIG. 24-46 Problemad4l.

secdo 24-11 Energia Potencial Elétrica de um

Sistema de Cargas Pontuais

*41 Qual € o trabalho necessario para montar o arranjo da Fig
24-46 se ¢ = 2,30 pC, a = 64,0 cm e as particulas estdo iniciak
mente em repouso e infinitamente afastadas umas das outras’

*42 Na Fig. 24-47, sete particulas carregadas sdo mantidas IN®
no lugar para formar um quadrado com 4.0 em de lado. Qual ¢
O trabalho necessdrio para deslocar para o centro do qumir;nl.i_ﬂ
uma particula de carga +6e inicialmente em repouso a ums dis-

tancia infinita?
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+3¢ FIG. 24-47 Problema 42.

*43 Uma particula de carga +7,5uC ¢ liberada a partir do re-
pousO SObre O €IXo X, no ponto x = 60 cm. A particula comeca a
se mover devido a presenca de uma carga (2 que ¢ mantida fixa
na origem. Qual € a energia cinética da particula apos se deslocar
40cm (a)se Q = +20 uC;(b)se Q = —20 nC?

*44 (a) Qual € a energia potencial elétrica de dois elétrons se-

parados por uma distdncia de 2.00 nm? (b) Se a distancia diminui.,
a energia potencial aumenta ou diminui?



